

就古巴发生储油罐燃爆事故

习近平向迪亚斯-卡内尔致慰问电

新华社电 8月8日,中共中央总书记、国家主席习近平就古巴发生储油罐燃爆事故向古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔致慰问电。

习近平表示,惊悉古巴马坦萨斯省发生储油罐燃爆事故,造成重大人员伤亡和财产损失,我谨代表中国政府和中国人民,并以我个人的名义,向遇难者表示深切的哀悼,向遇难者家属和伤者致以诚挚的慰问。中方愿为古方提供帮助。

蒙古国总统呼日勒苏赫会见王毅

蒙方坚定奉行一中原则

新华社电 当地时间2022年8月8日,蒙古国总统呼日勒苏赫在乌兰巴托会见国务委员兼外长王毅。

呼日勒苏赫请王毅转达对习近平主席的诚挚问候,表示蒙中有着悠久交往历史,是永久的友好邻国,是患难之交的好朋友,两国之间没有任何政治分歧和悬而未决的问题。蒙方坚定奉行一中原则,认为台湾、香港、西藏、新疆事务是中国内政。这是蒙方一以贯之的政策,不会有任何改变。蒙方对友好邻国在习近平主席卓越领导下取得伟大发展成就感到由衷钦佩,很高兴看到在双方共同努力下,两国元首重要共识得到有效落实,两国经贸额100亿美元目标顺利实现。蒙方赞赏中方坚持同邻国分享发展机遇,助力蒙共同发展、合作共赢,愿加强两国发展战略对接,深化经贸、口岸、基础设施、防沙治沙等各领域合作,将蒙中全面战略伙伴关系提升至新水平。期待加强蒙人民党和中国共产党的交流,开启两个百年大党合作新的世纪。预祝中共二十大取得圆满成功。

呼日勒苏赫表示,蒙方高度评价中方坚持的防疫方针,不仅有力保障14亿中国人民健康福祉,也为全球团结抗疫作出重要贡献。衷心感谢中方克服自身困难,向蒙提供多批疫苗和抗疫物资。蒙方高度评价中方为捍卫联合国宪章所作积极贡献,高度重视全球发展倡议和全球安全倡议对促进世界和平安全发展的重要意义,将积极支持参与,深化对接落实。

王毅转达了习近平主席对呼日勒苏赫总统的亲切问候,表示中蒙是金不换的好邻居、同甘苦的好兄弟、共患难的好伙伴。双方携手抗疫、“羊来茶往”,谱写了两国友好的新佳话。中国坚持“人民至上、生命至上”,保护中国人民的生命健康,同时为全球抗疫作出贡献,展现了人口大国的责任担当。中方将继续坚持既定方针,统筹推进疫情防控和经济社会发展,根据蒙方需要持续提供抗疫支持,共同战胜疫情,赶走病毒。我们将继续以习近平主席提出的亲诚惠容理念和正确义利观为指引,开展同蒙全方位互利合作。中方将是让邻国放心

安心、对邻国提供支持帮助、与邻国共同发展的大国,愿携手落实好元首重要共识,朝着共建命运共同体的方向,深化“一带一路”倡议同“草原之路”、全球发展倡议同蒙“新复兴政策”、中国“两步走”发展战略目标同蒙方长远发展愿景对接,助力蒙将资源和地缘优势转化为发展优势,使中蒙关系发展成果更好惠及蒙人民。

王毅表示,中方赞赏蒙方重申坚定支持一个中国原则,反对干涉中国内部事务,中方也同样支持蒙维护独立、主权和领土完整,支持蒙坚持走符合自身国情的发展道路。中国人说,“朋友来了有好酒,豺狼来了有猎枪”。我们愿同蒙方和广大发展中国家团结合作、携手前行,继续在涉及对方核心利益问题上相互支持,共同维护和平安宁,建设美好家园,造福子孙后代。

访蒙期间,蒙古国总理奥云额尔登、国家大呼拉尔主席赞丹沙塔尔分别同王毅会见。

同日,王毅还同蒙古国外长巴特策策格举行会谈并共见记者。双方签署了外交部合作文件并见证签署铁路口岸、卫生检疫等合作文件。

国防部新闻发言人吴谦就中方取消中美两军三项交往活动及美媒有关炒作答记者问

底线不容突破 沟通需要诚意

新华社电 国防部新闻发言人吴谦8日就中方取消中美两军三项交往活动及美媒有关炒作答记者问。

有记者问,近日,中方针对佩洛西窜台宣布八项反制措施,其中包括取消中美军事安全磋商机制会议。中方有关反制措施是对美台挑衅的必要警示,对国家主权和安全的正当捍卫,完全合理、恰当适度。

吴谦说,当前台海形势紧张局面,完全是美方主动挑衅、一手制造的,美方必须为此承担全部责任和严重后果。中方曾就中美两国两军关系、台湾问题等表明严正立场,特别是针对美国会众议长佩洛西窜访多次严正交涉,美方却说一套、做一套,纵容支持佩窜访,蓄意制造台海紧张局势。

吴谦表示,针对美方恶劣挑衅行径,中方宣布了八项反制措施,其中包括取消安排中美两军战区领导通话、取消中美国防部工作会晤、取消中美海上军事安全磋商机制会议。中方有关反制措施是对美台挑衅的必要警示,对国家主权和安全的正当捍卫,完全合理、恰当适度。

吴谦强调,底线不容突破,沟通需要诚意。美方一面制造危机,一面又声称要管控危机,为其错误言行和挑衅举动找托词、打掩护,甚至对外炒作、混淆视听、甩锅推责,我们坚决反对。我们敦促美方切实尊重中方的核心利益和重大关切,放弃“以台制华”的幻想,不要在错误的道路上越走越远。

外交部发言人:

一个中国原则的适用是普遍的、无条件的、不容置疑的

新华社电 外交部发言人汪文斌8日指出,一个中国原则的含义是清晰、明确的,其适用是普遍的、无条件的、不容置疑的。妄图挑战一个中国原则、国际法治和国际秩序,必将遭到国际社会共同反对,不会得逞。

针对美澳日外长日前发表的联合声明中涉及三国“一个中国政策”的表述,汪文斌在例行记者会上回答提问时作出上述表示。

汪文斌说,一个中国原则是国际社会的普遍共识,是公认的国际关系基本准则,构成二战后国际秩序的组成部分,

为联合国大会第2758号决议所确认,也是中国和有关国家建立和发展外交关系的政治基础。联合国秘书处官方法律意见也明确指出,“台湾作为中国的一个省没有独立地位”。

“个别国家给一个中国原则加上各种前缀、后缀,试图歪曲、虚化、掏空一个中国原则,是非法、无效的。中方对此坚决反对。”他说。

汪文斌强调,一个中国原则的含义是清晰、明确的,那就是世界上只有一个中国,台湾是中国的一部分,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。一个中国原

则的适用是普遍的、无条件的、不容置疑的,所有同中国建立外交关系的国家、所有联合国会员国都应当无条件遵守一个中国原则,遵守联大第2758号决议。“个别国家的做法实际上是对一个中国原则的歪读曲解,本质上是在挑战国际法基本原则和国际关系基本准则,也是在挑战二战后的国际秩序。”

“人无信不立,国无信则衰。”汪文斌说,奉劝个别国家好好读读历史,恪守当年作出的白纸黑字的郑重承诺,深刻认识背信弃义、为“台独”势力张目的危险性和危害性。

东部战区继续在台岛周边海空域进行实战化联合演训

重点组织联合反潜和对海突击行动

新华社电 8日,中国人民解放军东部战区按计划,继续在台岛周边海空域进行实战化联合演训,重点组织联合反潜和对海突击行动。

战区海军多艘驱护舰和多型多架战机、多个岸导火力单元,在战区统一指挥下,按照“战训一致、体系用兵”的要求,重点组织了联合反潜演训。由反潜巡逻

机、水面舰艇、舰载反潜直升机组成的联合反潜作战编组在目标区域组网建链,协同展开对潜搜索、模拟攻击、综合防抗等演练。

东部战区海军航空兵某师某机组空中战术指挥长张晓坤说:“我们与多兵种联合构建海空一体反潜作战体系,搜索的广度、深度、精度得到有效加强。”